

Представляем воспоминания ветеранов Новоуральска из местных газет. Рассказываем об **АЛЕКСАНДРЕ АНДРЕЕВНЕ ГОРШКОВОЙ** (1924 г.р.).

### БОЕЦ ГОРШКОВА



Есть люди, которые горят всю жизнь факелами, обогревая других и показывая дорогу. Именно из таких Александра Андреевна Горшкова. За плечами - много лет нелегкого пути, букет болезней, приковавших к комнате. Она не расстается с шуткой, помнит массу анекдотов и может рассказывать их практически на любую тему. Благо, и слушатели есть: дочка, зять, внуки и правнуки подрастают. Только вот о войне, на которой была с начала и до 1944 года, ни вспоминать, ни рассказывать не любит. Даже когда зрение было, на незнакомый фильм в кинотеатр не ходила, боясь вновь увидеть разрывы бомб и смерть. Дети сначала, как в разведку, сходят, домой придут и, если скажут: «Иди, мама, не военное кино» - она идет.

Все же о войне приходится вспоминать. На 9 Мая навещают школьники из ближайшей сороковой, поздравляют и, конечно, расспрашивают... Александре Андреевне нравятся их посещения. В прошлом году пришли вместе с учительницей, принесли цветы, конфеты, рисунки, гитару... И так хорошо пели, что прослезилась она. Поведать ветерану Великой Отечественной войны подрастающему поколению есть что. Уходила на фронт немногим старше сегодняшних 11-классников. Семнадцать лет девушке было, когда, закончив второй курс Ленинградского медицинского техникума, записалась в ополчение. До сих пор не может забыть, как в Красном переулке услышала жуткий вой - увидела первую упавшую бомбу. «Ой страшно, доча, было, ой страшно», - говорит Александра Андреевна. После ополчения трехмесячные курсы, и вот она - шофер. Через Ладогу на машине продукты возила, раненых. Спокойные поездки по пальцам посчитать можно. А бомбежки - это каждый день. Как только в живых умудрилась остаться - то машина под лед уйдет, то за мгновение до взрыва еле успеет выскочить из кабины. После - ни машины, ни документов. Однажды грузовик заглох. Костер нельзя зажечь - смерть. Валенки колом стали, стучали, как кожаная обувь.

Что костер!.. Бывало, и фары не включали, если раненых везли, чтобы дороги в темноте не потерять, впереди шел человек с белым флажком. Много сил отдала Александра Андреевна Ленинграду и его жителям. И благодарный город ее не забывает: поздравления присылает, медали, иногда - деньги.

После Ленинграда - Прибалтийский фронт, на котором рядовая Горшкова стала старшиной. В полку у них было всего три девушки. Их берегли и уважали! Замуж Александра Андреевна вышла уже после войны за фронтовика-танкиста. А на



войне - никаких любовных историй: «У нас командир знаете какой был! - говорит бывший боец Горшкова. - Если только заметит что-то, сразу в другую часть отправит. Однополчане нас жалели, смотрели как на дочерей, тяжелую работу старались сами выполнить, еду в котелках носили».

На фронте не только бои были. Иногда, как в мирное время, и концерты удавалось посмотреть. Это, конечно, на отдыхе. А какой отдых? За три или пять километров от передней линии фронта. Сценой для профессиональных артистов служил грузовик, замаскированный елями. Зрители же размещались кто где, даже в окопах сидели. Помнит Александра Андреевна один такой концерт, помнит и артиллерийские снаряды, которые в это время над ними пролетали.

Настоящий же праздник души был, когда письма приносили. Вот тут веселье пляши, кукарекай. А кому нет - тот отходит в сторону. Часто пришлось стоять в стороне Александре Андреевне, из родных – только мать, да и та в это время тоже была на фронте. Однажды, как в кино, они встретились, когда в Псков приезжали. Об этой истории красиво писала военная «Вечерка», поместив сделанную друзьями-танкистами фотографию. «Встреча матери с дочкой на фронте».

Много пришлось испытать молодой девушке «На войне как на войне». Была она и связной, ходила к партизанам, передавала координаты для самолетов, брала языков. Видела над собой огневой бой русской «катюши» и немецкого «ванюши», когда горели земля и небо! Перенесла старшина Горшкова и не одно ранение.

С честью прошла годы войны эта мужественная женщина. Сегодня она и ее семья живут под мирным небом, за которое когда-то сражалась Александра Андреевна. И радуется ей, что каждый день можно чувствовать рядом любящих и любимых родных, что можно послушать новые стихи внучки - талантливой городской поэтессы Ольги Шубиной, что можно услышать, как звонко кричит с порога квартиры шестилетний правнук Миша. «Здравствуй, баба Шура, я пришел!». Да мало ли еще сюрпризов приготовит жизнь.

Михалева С. Боец Горшкова / Светлана Михалева // Нейва. - 2005. - 17 марта. - С. 20 : фот.